Познавательно-игровая программа 

«Как на Руси хлеб выращивали»
 
Цель: Дать  детям представления  о  том, как  выращивали  хлеб  в  старину.  

Задачи:


1. Расширить представление школьников о выращивании хлеба в старину, когда не было машин.

2. Познакомить с последовательностью трудовых действий, орудиями труда, которыми пользовались наши предки, способами получения муки, выпечкой хлеба.

3. Закрепить знания народных пословиц и поговорок о хлебе.


4. Воспитывать бережное отношение к хлебу, к труду тех людей, благодаря которым, хлеб появился на нашем столе.

Мероприятие проводится в музее «Русская изба»

Ход мероприятия:

Звучит музыка «Хлеб-да-соль»


Ведущий: Представить жизнь современного человека, который может приготовить себе множество различных блюд без хлеба невозможно. Хлеб – всему голова. А как же обходились без хлеба наши предки? И когда они научились его печь?

Воспоминанья о былом 

Мы ворошим теперь все реже 

И за обеденным столом 

Не делим хлеб, а просто режем, 

Притом, забыв про нож неострый, 

Ворчим, что хлеб немного черствый, 

А сами, может, в этот час 

Черствей его во много раз. 


Ведущий: Сегодня, в преддверии Международного дня Хлеба, мы с вами узнаем, как на Руси раньше хлеб люди выращивали.

В те времена не было никакой техники, никаких прогнозов погоды, поэтому крестьяне полагались на себя и народные приметы. Люди верили, что природа их слышит и понимает, они просили у нее помощи и благодарили за дары. Эти обращения велись в стихах, которые впоследствии стали называть Закличками.


В старину зима с русских просторов уходила неохотно, вот и торопили ее деревенские. Дети пели заклички:
А ты, зима-зимушка

уходи  домой

за гору высокую

за море глубокое

за леса далекие

Ты, зимушка-студёнышка, надоскучила.

Поморозила, повьюжила.

Пурга  глазки повыхлестала,

Запасы мы покушали,

Пора сеять и сажать,

Закрома пополнять.

Ведущий: На Руси всегда очень серьёзно относились ко времени года. Весну всегда ждали, встречали, закликали, чтобы пришла она с теплом, с доброй погодой, с хлебом, с богатым урожаем.

Весна, весна красная!

Приди весна, с радостью

С великою милостью.

Со льном высоким

С корнем глубоким

С хлебами обильными.

С рожью зернистою

С пшеничкой золотистою!

Дети  играли в игры, все было нацелено на получение хорошего  урожая, иначе лютой зимой было бы туго.

Давайте мы с вами поиграем в игру «Ручеёк» - это старинная игра-обряд, которая символизировала таяние снега.

Игра «РУЧЕЕК»

Ведущий: Солнышко согрело землю, растаял снег, всюду побежали журчащие ручейки.

И вот пришла весна, пора и пахать землю.


1. Работа по сайду «Пахота»


Ведущий: Подготовка земли под посев – работа тяжелая. На Руси в давние времена росли могучие, непролазные леса. Крестьянам приходилось выкорчевывать деревья, освобождать почву от корней. 


Чтобы дать земле жизнь, надо ее выворотить наружу, надо открыть в нее доступ воздуху, то есть разбить, размельчить». Чтобы земля «ожила», надо было ее вспахать, и не раз: сначала осенью, потом весной перед севом. 
Пахали в те давние времена сохой. Это простой  инструмент, который каждый крестьянин мог смастерить сам. 
Баба-яга, вилами нога: весь мир кормит, сама голодна. (Соха)

В поле едет на спине,


По полю на ногах. (Борона)


После того как поле вспахано, надо его «причесать». Делали это при помощи бороны. Иногда в качестве бороны использовали еловое бревно с  сучками. Позднее делали бороны – это решетка из четырех брусьев, к которым крепились деревянные или железные зубья.


При бороновании все комья разбивались, а камушки удалялись. Земля становилась рыхлой, готовой для сева.


Землю  вспахали, пора сеять зерновые.


2. Работа по слайду «Сев»


Ведущий: На Руси год начинался весной. От сева во многом зависела жизнь крестьянина. Урожайный год – это безбедная, сытая жизнь. В неурожайные годы приходилось голодать.


Крестьяне бережно хранили семена для  сева в сухом прохладном месте, чтобы они не проросли раньше времени. Не раз проверяли, хороши ли семена. Зернышки клали в воду – если они не всплывали, а опускались на дно, значит, хорошие. 


В те времена не было никаких прогнозов погоды, поэтому крестьяне полагались на себя и народные приметы. Наблюдали за природными явлениями, чтобы вовремя начать сев:
• Каждое семя знает свое время. 

• До поры до времени не сеют семени. 

• Сей в пору – соберешь хлеба с гору. 

• Сей хоть в песок, да в свой часок. 
• Береза распускается – сей овес. Лягушка с голосом – сей овес. Пересушил почву – овес поздно сеять. 

• Не сей пшеницу прежде дубового листа. Пшеницу сей, когда зацветает черемуха. 

• Рожь сеять при северном ветре – лучше урожай. 

• Дубовый лист с пятак – сей яровое.
·  Появились комары – пришла пора сеять рожь.

День сева – один из самых ответственных, но и самых торжественных дней у крестьян. Потому и выходил первый сеятель босым (ногам должно уже было быть тепло) в поле в белой или красной (праздничной) рубашке, на груди у него висело лукошко с семенами. Разбрасывал семена равномерно, с «тайной неслышной молитвой». После сева зерна нужно было заборонить. 


Крестьяне сеяли рожь: она надежнее, устойчива к холодам и перемене погоды. Пшеничный хлеб вкуснее, но хлопот с этим злаком больше. Пшеница капризна, теплолюбива, может не уродиться. 
Задание «Какой злак?»

(отличить пшеницу, рожь, овёс) 

Задание «Посей зерно»
(в лоточках с землёй сделать бороздки грабельками и посеять зерно)


Ведущий: Вот и посеяли, пора и отдохнуть. 

Люди  в  старину  говорили «Делу  время, а потехе  час». Во  время  отдыха, люди  играли, пели, слагали  стихи  и  пословицы.


А   какие вам  о  хлебе  известны  пословицы и поговорки:
Без хлеба – нет обеда

Хлеб батюшка – вода матушка

Ломота в спине, да зато хлеб на столе. 

Не уродится рожь – по миру пойдешь. 

Не шуба греет, а хлеб. 

Хлеба к обеду в меру бери. Хлеб драгоценность, его береги

Хлеб - всему  голова.

Рада скатерть  хлебушку, он  на  ней  как  солнышко.


Ребята, что необходимо для того, чтобы урожай был хорошим? (ответы детей) Правильно дождик! 

Вот как люди закликали раньше дождик:
Дождик, дождик, поливай —

Будет хлеба каравай,

Будут булки, будут сушки,

Будут вкусные ватрушки.
Задание «Полей посевы»
(полить посевы с помощью лейки)

Вот и пошел дождь, хлеба  растут.

3. Работа по слайду «Хлеба растут»

 
Ведущий: С того  момента  как зернышко  попало  в землю, оно  стремится  выбраться  наружу.


Солнышко  светит, согревает  землю  и  дает  зернышку  тепло. В  тепле  зернышко  начинает  прорастать. Но  не только  тепло  нужно  зернышку, ему  еще  необходимо «попить и поесть». Накормить  зернышко может  мать-сыра-земля. В ней  находятся  все  необходимые  питательные  элементы  для  роста  зерновых. 
Один льёт,

Другой пьёт,

Третий зеленеет

Да растёт. (Дождь, земля, хлеб)

Чтобы зерна  росли  быстрее, урожай  был  больше, землю  удобряли. Удобрения  в  те  времена  были  натуральные. Землю удобряли  навозом, который  скапливался  за  год  от  содержания  скота.

 
Зерновым  без  помощи  крестьян  не  обойтись. 

Крестьяне  боролись  с  сорняками. 

Большой   вред  зерновым  полям  наносили  мыши  полевки, подъедали  корни. 

Настоящее  бедствие  для  злаков  представляла  саранча, стаи  которой  могли  совсем  ничего  не  оставить  от  растений.

С  насекомыми  крестьянам  помогали  сражаться  птички - воробьи  и  особенно  коростели.


И  вот  выросли  хлеба, пора  и  урожай  убирать.


4. Работа  по слайду «Жатва»

  
Ведущий: Жатва - пора  ответственная. Крестьянам  надо  было  точно  определить  время, когда  ее  начинать, чтоб  и  в  срок, и в хорошую  погоду. И тут  уж  земледельцы  наблюдали  за  всем: за  небом, звездами, растениями, животными  и  насекомыми. Спелость хлеба  проверяли  на  зуб: рвали  колоски, вышелушивали  - и в  рот: если  зернышки  хрустят, значит, поспели.

Некогда лежать, когда пришла пора жать. 


Рожь поспела – берись за дело.
  
За  жатву  брались  все  вместе, всей семьей выходили  в  поле. Работа  была  очень  трудная. Приходилось  вставать  до  рассвета  и  отправляться  в  поле. 

Самое  главное  было  вовремя  убрать  урожай. Все  забывали  о  своих  болезнях  и  горестях. Что  соберешь, тем  и  весь  год живешь. Уборка урожая - труд, хоть  и  тяжкий, но  приносящий  радость. 

Убирали зерновые косами и серпами. Если  рожь  вырастала  высокой, предпочитали  использовать  серп, а  низкую  и  редкую  ниву  косили  косой. 
Маленький, горбатенький, все поле обскакал. (Серп)
Щука ныряет, весь лес валяет, горы подымает. (Коса)
(демонстрация орудий)

Скошенные  растения  увязывали  в  снопы.

Тысяча братьев одним поясом подпоясаны, на мать поставлены. (Снопы на земле) 

Задание «Вяжем снопы»
(на скорость собрать колоски в пучок и связать)
  
Ведущий: Вот  привезли  снопы  на  овин  и  начинается  обмолот  зерна.

5. Работа  по слайду «Обмолот зерна»
         Ведущий: Снопы  сначала  везли  на овин. Овин - хозяйственная  постройка, в которой сушили  снопы  перед  молотьбой. 

Спелое  зерно  везли  на  гумно - огороженный участок  земли, предназначенный  для  хранения, молотьбы  и  другой  обработки  зерна, - и там  обмолачивали. Это  был  один  из  самых  тяжелых  этапов  труда.  

А состояла  работа  вот в чем: брали  колотило (молотило)  или  цеп  и  ударяли  по  снопам, чтобы «высвободить». Обмолот зерна происходил  всегда  сразу, иногда  этот процесс  зятягивался, молотили  и  осенью, и в  начале  зимы. После  обмолота  зерно  веяли - обычно  стоя  на  ветру  с  помощью  лопаты.  

  
Вот  и  убрали  урожай, обмолотили, пора  и  на  мельницу.


6. Работа  по слайду «На  мельнице»


Ведущий: Хлеб, как известно, пекут из муки. Чтобы получить муку, зерно нужно измельчить – перемолоть.

   
Первыми инструментами для измельчения зерна были каменная ступка и пестик.  

Затем сделали  жернова – это две тяжелые плиты, между которыми растиралось зерно. Нижний жернов устанавливали неподвижно. Зерно засыпалось через специальное отверстие в верхнем жернове, который приводился в движение  силой человека или животных. Большие тяжелые жернова вращали лошади или быки.
Весь мир кормит, сама не ест. 

Всю жизнь крыльями машет, 

А улететь не может. (Мельница) 


Затем  была сконструирована водяная мельница. Вращало  колесо силой водяной струи, искусственно поднимали уровень воды и направляли струю по желобу на лопатки колеса.
Труженица мельница встала у реки,

Намели нам мельница из зерна муки!

Мельница не ленится – вертит жернова,

И шумит и пенится быстрая вода.

А мука струится и бежит ручьём

С мёдом и корицей коврижку испечём!

  
Затем  появились ветряные мельницы, их лопасти вращал ветер.
Эстафета «Перевези колоски»
Колоски рассыпаются на полу в обруч в одну общую кучу. 
Дети делятся на команды, по сигналу начинают «перевозить» колоски из общей кучи  на свою «Мельницу» (изображение мельницы на мольбертах). 

Ведущий:  Колоски перевезли на мельницу, давайте теперь молоть муку:
Мели, мели, мельница (круговые движения вверх-вниз)

Жерновочки вертятся (круговые движения перед грудью)

Мели-мели, засыпай (те же движения)

И в мешочки набивай (движение «Сито»)


Ведущий:  Вот  и  смололи  муку, пора  выпекать хлеб.


7. Работа по слайду «Выпечка  хлеба»
  
Ведущий: В  давние  времена  хозяйки  пекли  хлеб  практически  каждый  день. Обычно  тесто  начинали  замешивать  еще  на  рассвете. Надевали  чистую  одежду, молились  и  приступали  к  работе.  

Перед  замесом  муку  просеивали  через  сито.  Мука  в  процессе  просеивания  должна  была «надышаться». Замешивали тесто в  деревянной  кадушке. 

Готовое  тесто  отправляли  в  печь, на хлебной  лопате. Ставили  хлеба  в  печь  с  молитвой. Ни в коем  случае, пока  хлеб  в  печи, нельзя  было  ругаться  с  кем – ни будь. Хлеб  тогда  не  получится.

   
Пекли  хлеб  строго  при  определенной  температуре. Проверяли  мукой, бросали  щепотку  муки: если  мука  чернела  то  рано   сажать хлеба, если становилась мука  коричневой - то пора  сажать  хлеба.  

           Печи на  Руси  были  особенные. Они  обогревали  помещение, на  них  пекли  хлеб, готовили  пищу, спали, иногда  даже  мылись  и  лечились.
Задание «Где мука?» 
(определить с закрытыми глазами: манка, крахмал, мука)
Задание «Замеси тесто и отправь в печь»

Ведущий:  А пока хлебушек печётся, послушайте сказку «Как  волк  вздумал  хлеб  печь»
Импровизация сказки
Действующие лица: волк и человек
 Однажды встретил  волк  человека  и  просит:

- Дай  мне  хлеба!

Человек  дал. Волк  съел и облизнулся - вкусный  был  хлеб.

Говорит волк  человеку:

- Что  мне делать, чтобы  и  у  меня  всегда был  свой  хлеб? Научи  меня!

- Ладно, - согласился  человек   и начал учить  волка.
- Сперва  надо  вспахать землю.
- А  когда  вспашешь  можно уж  есть?
- Еще нет, надо  рожь  посеять...

- А  когда  посеешь  можно уж  есть?
- Еще  нет. Надо  подождать  пака  она  вырастет...

- А  когда  вырастет  можно уж  есть?

- Еще  нет. Надо  ее  убрать.

- А  когда  уберешь  можно уж  есть?

- Еще  нет. Надо  ее  смолотить..

- А  когда  смолотишь  можно уж  есть?
- Еще  нет. Надо испечь  хлеб.

- А  когда  испечешь  можно уж  есть?
- Можно.


Подумал  волк, подумал и говорит: «Лучше уж  я  не  буду  хлеб  печь, коли  так  долго   ждать. Как до сих пор обходился без  хлеба, так, видно, и обойдусь».

Ведущий: Вот  и  хлебушек  испекся, пора  доставать  из  печи.
Задание «Достань хлеб»
(с помощью лопаты достать хлеб из печи)

8. Работа по  картине «Хлеб на столе»

Ведущий: Хлеб был  кормильцем  русского  народа.  В  деревнях крестьяне  сами  пекли  хлеб. Хлеб,  когда  вытаскивали  из  печи, то  обязательно  на  стол  стелили  скатерть.
Радо солнцу небушко, полюшко – подсолнушку.

Рада скатерть хлебушку: он на ней как солнышко.

Постелить скатерть на стол

  
У  крестьян  с  хлебом  связано  очень  много  традиций  и  обычаев, а  стихов, песен, пословиц  и  поговорок  не  счесть.

  
На  особые  торжества, например  свадьба, пекли  каравай. Он  считался  символом  счастья, достатка  и  изобилия.  Чем  пышнее  каравай, тем  счастливее  и  богаче  будут  жить  молодожены. Эти  традиции  дошли  и до  нашего  времени.

                                                Дети  читают  стихи 

Вот  он  хлебушек  душистый

С  хрусткой  корочкой  витой,

Вот  он - теплый, золотистый,

Словно  солнцем  налитой!
В нём - здоровье наше, сила,

В нём - чудесное тепло.

Сколько рук его растило, 

Охраняло, берегло!
Ведь не  сразу  стали  зерна

Хлебом  тем, что  на  столе,

Люди  долго  и  упорно

Потрудились  на  земле.
Не  напрасно  народ

С  давних  пор  и  поныне

Хлеб  насущный зовет

Самой  первой  Святыней.
Золотые  слова

Забывать мы  не  вправе:

«Хлеб  всему  голова!» -

В  поле, в  доме, в  державе!


Ведущий: Ни один праздник, ни один обед не проходит без хлеба! Недаром говорят: «Хлеб – всему голова!». 

Надо бережно относится к главному и ценному продукту. Хлеб нельзя бросать, надо доедать, ведь недаром в народе хлеб звали уважительно и ласково «батюшка», «кормилец».
Зёрна наших дней, светитесь

Позолотою резной!

Говорим мы: «Берегите.

Берегите Хлеб родной…

Не мечтали мы о чуде.

К нам с полей живая речь:

«Берегите хлеб, вы –люди!

Научитесь хлеб беречь». (Н. Тихонов)
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